

VERANEANTES, GERENTES Y DIRECTORES

Para los meses de Agosto y Septiembre, existen en REINA VICTORIA HOTEL, abonos especiales a diez almuerzos ó comidas.—Pedit informes á la dirección.

LA TRAGEDIA DE MARRUECOS

La caída de Monte Arruit Mil soldados españoles pasados á cuchillo

En una crónica de la guerra, debida á la pluma de Juan M. Mata, de «La Correspondencia de España», encontramos un relato interesantísimo de lo ocurrido en Monte Arruit, después de la capitulación, relato que críspala los nervios y hiela la sangre, porque de él se desprende que los rifenios pasaron á cuchillo á más de mil soldados españoles, muchos de ellos heridos y enfermos. He aquí el relato:

«¿Dónde ir? Es difícil adquirir noticias á tan temprana hora; pero las que entonces pueden obtenerse son las más precisas, y las únicas aprovechables dentro del día, dada la tardanza de la transmisión telefónica. Pensamos dirigirnos hacia los barrios populares, donde están los cuarteles y viven las familias de las clases del ejército. Allí, las noticias son conocidas pronto. Vuelan entre los soldados, sin que se sepa cómo, antes de que lleguen á los mismos cuarteles oficiales.

«Tomamos un cochecito de los que hacen el servicio al barrio del Real, donde viajan gentes modestas: soldados, mujeres del pueblo y algún hebreo de rostro enigmático y silencioso. Enfrente de nosotros un soldado delgado, pequeño, de uniforme sucio y estropeado por la vida de campaña, mira sus manos tristemente. Levanta la cabeza dos ó tres veces, y nos sonríe. Parece dominado por la idea de hablar, de decir algo, cuyo secreto es superior á él, es más grande que él y pugna por salir de aquel pequeño cuerpo.

muchos de ellos, allí mismo, sobre el pequeño arroyo, con el cual habían soñado tantas noches.

Después, otra vez, el martirio, apenas alenta la tropa con la esperanza de un auxilio ó de un humanitario respeto á sus vidas, en una inevitable capitulación. Y se bebido sangre de animales sacrificados y se buscaban piedras para refrescar con ellas las mucosas. Y los soldados luchaban con una baba espesa que les llenaba la boca y que pugaban por sacar con los dedos.

«Hay que capitular!—se dijo. Ayer tarde, á las tres, se rindió la columna. Dudaban todavía de la lealtad enemiga, después de la repugnante traición de Zelúan; pero la muerte era preferible al continuado martirio de la sed. Se trató con los jefes de las cabillas y éstos entraron en la posición, que abrió sus alambradas para dar salida á las tropas que la guardaban.

Salieron los soldados. Unos llevaban en camillas á sus compañeros, otros se apoyaban en el hombro de los menos débiles, todos desmayados, cadavéricos, mirando con anhelo hacia Melilla la lejana. La avalancha mora se precipitó á coger el botín. En el centro de la posición aparecieron los fusiles y se lanzaron hacia ellos. En tanto los soldados, despacio, formando una triste fila, silenciosos, evacuaban el monte. Sonó un tiro, después otros, después cien. Los cobardes disparaban sobre el rebano indefenso. Un soldado alzó los brazos y cayó pesadamente en tierra. Otros saltaron á los heridos y enfermos y escaparon á correr.

de Igueriben, y, después, todo el arco del Kert.

Con ser muy doloroso el acontecimiento de que damos cuenta, es mucho más amargo y trágico el hecho de que en el espacio de dos semanas no haya sido posible enviar desde Melilla á Monte Arruit ni un solo apoyo militar por tierra. El general Berenguer hubiera querido salvar á Navarra y á toda su columna; le hubiera sido relativamente fácil realizar ese propósito, y aún salvar á los defensores de Nador y Zelúan, si existieran medios de combate, elementos de avance y de dominio militar. Pero, ¿qué se puede exigir á un hombre que, en circunstancias como las actuales, no tiene ni artillería buena, ni ametralladoras suficientes, ni un solo tanque, ni aeroplanos de bombardeo, ni automóviles blindados, ni soldados con capacidad de maniobra, ni núcleos de tropas acostumbradas á los arduos de la guerra mora? Si acabamos de sufrir un verdadero descalabro por imprudencias cometidas, por salir á realizar operaciones delicadas sin la debida preparación, ¿hay quien se atreva á pedir que nuevamente hubiéramos expuesto á otro desastre á esos soldados bisoños que han salido hace pocos días de la Península? ¿Quién aceptaría la responsabilidad de sacrificar de este modo seis, ocho ó diez mil vidas? Veinte tanques, veinte «autos» blindados, armados de ametralladoras, habrían, indudablemente, salvado á la columna Navarro. Los moros no podían oponerse á estos elementos de combate, porque ni disponen de balas perforadoras ni de granadas capaces de hacer un solo rasguño en el capuchón de tanques «autos» blindados. Pero después de Annual é Igueriben, ¿se pretendía que cayésemos de nuevo en la criminal inocencia de colocar á nuestros soldados en el caso de emplear su machete contra la guña mora, en una proporción de cuatro machetes contra diez guñas? Así no puede ni debe ir un soldado europeo á la guerra marroquí. Si tal sistema ha de seguir imperando, es mejor que todos los combatientes españoles retornen á la Península y decidamos para siempre el abandono de Marruecos.

«El nuevo Gobierno entrará en el Poder con el peso de una enorme responsabilidad. Se ha pedido al país, y se le ha de pedir aún con mayor insistencia, un sacrificio para salvar la gravísima situación creada. El país realiza el sacrificio en silencio. Pero nuestra conciencia, nuestra propia dignidad é independencia de juicio nos fuerzan á preguntar: ¿Es lícito exigir ese sacrificio á España para que se repitan los desastres de Annual é Igueriben, para que otra vez se dispersen las columnas perseguidas en el campo y vengan nuevos Nador y nuevos Zelúan y nuevos Monte Arruit? ¿Es lícito pedir á los hogares españoles un esfuerzo de resignación, ya que no de entusiasmo, para que sigan nuestros soldados peleando á la desesperada y defendiéndose con los dientes, porque el Estado no pone á su disposición otro medio de lucha? ¿Es lícito que pase el tiempo y vuelvan los combatientes peninsulares á luchar con las hordas salvajes de igual á igual, fusil contra fusil, chumbera contra chumbera y cuchillo contra cuchillo? Pues si esto ha de seguir sucediendo en Africa, diremos francamente que no es lícito exigir sacrificios ni pedir resignación.»

«Nosotros—añade el comentarista—que desde el primer día hemos sostenido la necesidad internacional para España de permanecer en Marruecos y de cumplir en aquellas tierras nuestros compromisos, decimos con absoluta convicción: ni un sacrificio más ni una gota más de sangre si las cosas han de seguir como han venido sucediendo en la zona de Melilla. Enviar á nuestros soldados á que luchen con 30.000 caballos, blandiendo como única arma eficaz el machete... eso, no. Mediten bien acerca de esto quienes hoy van á resolver la situación política en circunstancias tan graves como las que atraviesa España.»

Las tropas mandadas por el general Villalón salieron de Zelúan. Las de Pereira partieron de Tamit Harrida. Las de Andino, del zoco El Jenis de Beni-bu-Ifrur.

Empezó el movimiento al amanecer, dirigido por el general Larrea y á las nueve y media de la mañana, después algún fuego, Pereira subió á Monte Arruit, que puso en estado de defensa.

El enemigo, aterrado por aquel despliegue de fuerzas, huyó pronto ante los nuestros, deshecho por el tiro de la artillería. Sólo tuvimos seis heridos, todos de las fuerzas indígenas.

Monte Arruit desempeñó cometido muy principal en la brillante serie de operaciones con que el general Jordana dió la zona ocupada hasta casi el límite Sur de nuestro protectorado.

Puesto importantísimo por su situación, Monte Arruit constituye base obligada de operaciones y lugar dominante para la obra española en Beni-bu-Yagi. Se alza junto á la dilatada planicie del Garet, por donde va el ferrocarril Melilla-Batel, y así reviste también excepcional importancia para los avances hacia la parte media del Kert.

Los caballos de la comarcala, que sin duda son los que ahora sitúan el campamento, son: los ulad-musa, que viven en los montes de Zlata y llanura del Zebra, donde radican los ulad-gut y Fum el Krima. A la izquierda de Monte Arruit están asentados los benikil y Ulad Eduma. A la derecha, muy á los lejos, después del Garet, está Matza.

Monte Arruit, que es casi la única loma dominante en la vasta llanura, ofrece además dos características de gran valor. Se halla sobre el zoco del Yenna y domina la sola aguada que existe en bastantes kilómetros á la redonda. De ahí su gran valor militar por el dominio de esta parte del Rif, poblada por nómadas.

ANDANZAS

Pasando el tiempo

Cada verano, en estas correrías por Cataluña, dejo reposar mis huesos dos ó tres días en Sabadell. Y cosa extraordinaria, unas veces me es esta ciudad profundamente antipática y, otras, me inspira una viva simpatía.

El ruido de las balas, el bautismo de sangre de 1909 y de 1917, dieron á Sabadell románticas tonalidades. Después de la guerra, es decir, tres años después de la guerra, los nuevos ricos han alzado lo que había de agradable en la vida fabril de la población: el clasicismo del trabajo patronal. Ahora, no se ven más que cadenas de reloj como un dardo de gruesas, fajos de billetes con cintitas de seda, automóviles con bocinas destructoras de timpanos, cursilería, arribo, pingre burgués...

«¿Quién le aventaja? Animarse, Cresos de vida estrecha... ¡Inlaid á Cambó! comprad un «yatch» mejor que el suyo... ¡Id, también, á conversar con Heine, á quien no habéis leído ni leeréis jamás...»

Barcelona tendrá un teatro municipal. He visto los proyectos expuestos en el palacio de Bellas Artes, todos fastuosos, debidos al talento de los mejores arquitectos de Cataluña.

Y, dato admirable, ninguno adolece de churriguerismo. Esa recargada arquitectura de los catalanes, no aparece, en los proyectos, por ningún lado. Todo es simple, hélico, de proporciones justas.

«Como se llevan el hijo á Melilla, los expendedores de este producto han echado á volar la leyenda de que «esea» y obligan al público á formar grandes colas frente á los depósitos para ir luego, al encarecimiento del artículo con el más gentil desvergüenza.

«¿Quién ha dicho que no son patriotas esos señores? No habíamos quedado en que la patria era el bolsillo? ¡Granujas!»

Miramar... Antiguo restaurant de la montaña de Montjuich... Todo igual... Arroz á la marinera, almejas, carne asada... Pabellones medio derruidos... Camareros con lamparones... Pero, más allá está la novedad. La montaña de Montjuich, comienza ya á ser un jardín espléndido... Hasta las canchales han florecido.

el profundo mar. Se calcula que un dirigible parecido, adaptado para trabajo ordinario, podría construirse con un desembolso alrededor de 250.000 libras, y podría acomodar, cuarenta pasajeros y dos toneladas de flete. Sin embargo, á pesar de lo enorme que es este navío, dista mucho de representar el límite del espíritu de empresa británico en el diseño de dirigibles. Se han preparado proyectos para un tipo de dirigible mejorado, con una capacidad de cuatro millones de pies cúbicos y un flete de trece toneladas y media, en un viaje directo á Egipto, empleando unas cuarenta horas.

AYER Y HOY

El Peñón de Vélez de la Gomera

La sorpresa de Melilla—sorpresa semejante á las acontecidas en 1774 y 1893—obliga á recordar el abandono y la imprevisión españolas en las plazas que son de su dominio.

Ninguna de éstas tan necesitada de atención, por su posición estratégica, como el Peñón de la Gomera, hace tiempo olvidado. Abandonada está ahora la custodia del Peñón como lo estuvo siempre, expuesto á la platería de los moros unas veces, á la hostilidad de las cabillas próximas otras, y, en ocasiones, á la rebeldía de la propia población-penal.

Tales eran el hambre y la penuria de la isla.

Otro documento famoso que figura en la comandancia militar se refiere á una instancia dirigida á la virgen de Atocha por un temible penado llamado Calatayud, probablemente uno de esos bandoleros andaluces que, como el célebre «Chato de Jaén», eran reclutados en el Peñón en compañía de presos políticos, desterrados y sospechosos; porque en aquel presidio han convivido en infamante camaradería gentes de la más diversa condición social y de la más opuesta delincuencia.

Calatayud era un hombre inteligente, había notables trabajos de maquetaría y compañía versos primorosos. Por su carácter discolo había sido condenado á trabajos forzados. Una noche, con sangre de sus venas, escribió á la virgen de Atocha. La carta fue llevada al obispo, y éste, pensando que pudiera tratarse de un legado importante, la envió á Roma. Su santidad tuvo noticias por la instancia á la virgen del hambre que se sufría en el Peñón.

cercera de vez en vez á los acantilados y con la amenaza constante y tenaz de los moros.

Cosas de teatros

La próxima temporada en Ruzafa

Ya ultimado el cuadro artístico que ha de actuar durante la próxima temporada de invierno en el teatro Ruzafa, puede anticiparse las figuras de mayor relieve que lo forman y los propósitos que animan á la nueva empresa, en la que figura como gerente nuestro amigo estimado don Antonio Díaz.

GIL FILLOL.

La compostura de un auto

Los automóviles «Ford» tienen suerte en Valencia: ellos han encontrado su «clínica», y en esa «casa de salud» se «curan» todos los desperfectos que á dichas veheces y buenas máquinas les ocurren.

El Auto-Central-Garage, instalado en la calle de Félix Pizcueta, 9, se ve cada día más atareado, más lleno de autos, que esperan que la hábil mano del mecánico les ponga en condiciones otra vez de buena marcha.

Y es que la fama corre: va uniéndose eslabón sobre eslabón, hasta formar enorme cadena. Y si la fama está bien cimentada, es fruto de trabajo concienzudo, la cadena no se rompe; antes al contrario, es más fuerte cada día.

Pues, bien; en estas condiciones se encuentra el Auto-Central-Garage; en las de prosperidad. Para que la cadena de la fama no se rompa, tiene ahora un nuevo elemento, un obrero inteligente más, que sabrá dar más impulso al negocio, poniendo á contribución sus aptitudes para la reparación de autos.

Este nuevo elemento es Francisco Castelló Ferrer, con doce años de práctica, admirablemente aprovechados al servicio, primero de la casa Montesinos y luego del Garage-Sport. Cuantos conocen al hábil mecánico, que son muchísimos en Valencia, están convencidos de que es una buena adquisición, una gran adquisición, que contribuirá en mucho á que la fama del Auto-Central-Garage se sostenga y brille cada día más.

Hoy, en la indicada «clínica» de reparación de autos, se componen todos los desperfectos que puedan ocurrir á un auto, especialmente de la marca «Ford». Los «cirujanos» encargados de ella lo garantizan, y nosotros les felicitamos por ello, encantados y contentos de que en la «retreta» haya hombres activos y trabajadores que imitan con perfección lo que se hace en el extranjero.

La reparación perfecta de un auto, hoy es un hecho en Valencia: Acuda quien quiera convencerse de ello al Auto-Central-Garage, Félix Pizcueta, 9.

Conciertos en la Glorieta

Atendiendo á los deseos manifestados por el vecindario y hechos públicos en la Prensa, á partir del día de hoy, jueves y domingos, de diez á doce, en la Glorieta, darán conciertos las bandas de los regimientos de Mallorca y Guadalupe.

Ba-Ta-Clan (antes teatro Martí)

EL LOCAL MAS VENTILADO, HIGIENICO Y ELEGANTE. Todos los días, á las CINCO tarde y ONCE noche grandioso éxito del nuevo espectáculo en Valencia, al estilo del Alhambra, de París.

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, á las 3'45 tarde y 9'45 noche. 40 bellísimas artistas, 40.4 grandes atracciones, 4 delirantes ovaciones á la gran atracción mora.

PLAZA DE TOROS

Hoy domingo y mañana lunes, funciones tarde y noche. Funciones para hoy. A las 6'30 tarde: Gigantes y cabezudos.

EL REY QUE RABIÓ

A las 10 noche: LA VESTAL. EL REY QUE RABIÓ MARUXA.

LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª) Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES, PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 600 por cuatro. Muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguridad!

probable que no se abra nuestro gran teatro ó cuando menos que no sea con temporada de ópera.

Es sabido que don Juan Mestres había combinado una interesante serie de funciones, entre las que predominaban las obras de carácter artístico, continuando en el camino que empezó á seguir durante las temporadas anteriores, y entre estas obras predominaban las de la gran escuela clásica y moderna alemana; pero precisamente contra estas obras van las decisiones de la sociedad de profesores de orquesta.

De modo que el trabajo de los profesores quedará reducido, la mayor parte de los días, á la sola ejecución de las noches, y los días en que no haya función, si hay dos ensayos, serán éstos de dos horas, y aun en cada ensayo habrá que descontar el cuarto de hora de descanso de cada ensayo.

Los ensayos, hasta ahora, eran de dos horas y media, menos lo que se tardaba en empezar y el cuarto de hora de descanso, con lo que no había mucho tiempo para preparar las obras, y lo que provocaba la sorpresa de los maestros extranjeros que venían sorprendidos cómo la orquesta se levantaba así que cumplía este corto tiempo reglamentario; pero no se concibe cómo se podrán preparar las obras, si no se puede ensayar la mayor parte de los días, y si cuando se ensaya es por dos horas solamente.

Claro que aducirán los músicos, que pide de la empresa contratantes un mes ó dos antes de la apertura del teatro y que durante este mes se pueda ensayar y preparar bien el repertorio anunciado; Pero siguiendo este camino pueden llegar á pedir una sola hora de trabajo al día y trabajar todo el año para ensayar una sola obra.

Evidentemente hay que exigir una digna y suficiente preparación de ensayos para cada obra, pero también hay que exigir que los ensayos puedan ser diarios, sea cual sea la obra que por la noche se represente, y que estos ensayos sean más completos y por lo tanto más aprovechados, y no de dos horas como ahora se pide, sino de tres ó tres y media, pues de otro modo no hay tiempo para ensayar ni para ponerse en situación.

Para bien del arte y para Barcelona que tiene en el Liceo un motivo de cultura y de lucimiento, es necesario que se busque una solución á este pleito, solución que armonice tanto los intereses materiales de la orquesta y de la empresa, como los mucho más importantes y trascendentales intereses del arte y de la perfección y cultura del espíritu, y á los cuales deberían de obligar á servir, el grado ó por fuerza, á toda clase de elementos que en ellos intervinieren, sean los directores ó sean los subordinados.

LA VIDA EN RUSIA

A través de la estepa

La aldea camina. Los aldeanos válidos van á pie. Los viejos y los impedidos en los carros, sobre los cuales se han puesto toldos, que preservan de los rigores del sol. Ancianas enfermas, mujeres desfallecidas, están recostadas entre los cochones y fardos. Los carros semejan cabañas ambulantes, con techumbres de tapices ó de groseras bayetas, como las yurtas de los kirghises. Hombres, caballerías, vehículos, perros, algún que otro buey, se mueven en interminable fila. Filas análogas se descubren á lo lejos; á derecha é izquierda. Á la aldea en marcha se le une otra y luego otras, que llan á la caravana una extensión de muchos kilómetros.

Diríase que despertó el viejo instinto nomádico de los eslavos. Diríase que las tribus, venidas del fondo del Asia en edad remota, tornan á su punto de partida. Entonces vinieron en busca de pastos para sus ganados, en demanda de pan y de horizontes nuevos. Hoy vuelven atrás con idénticos fines. El Occidente decrepito, muere. Los pueblos dirigen sus miradas hacia el lado por donde sale el sol.

El llano, á la izquierda del Volga, es uniforme como el mar. La sequía desoló los campos, donde las mieses empezaban á brotar. Los árboles de los bosques no prestan sombra. Las ramas negras de los abetos penden sobre el camino con aspecto lúgubre. Cruzan-se poblados abandonados, y de las granjas medio ocultas en islotes de verdura no emana el menor síntoma de vida.

Las etapas suceden á las etapas, con una monotonía aterradora. Los fugitivos distribúense, con parsimonia, algún resto de palatas ó de alforfón ó devoran fragmentos de alguna res vieja y escualida. Las bestias comen con avidez los becheros inertes y las miserias gramíneas agostadas entre las rastrosas. Un rumor corre á lo largo de la caravana, la cual se detiene. De una carreta extraen un cadáver y lo depositan á breve distancia del borde de la ruta. Los hombres echan una fosa. Llega el pope, la cabeza descubierta, la estola en la mano y murmura un responso. El cadáver es inhumado. Con dos trozos de tabla se ha improvisado una cruz, que es clavada sobre la sepultura. Todo el episodio no dura cinco minutos. Es un pequeño incidente del viaje, que no causa emoción. Tal vez los que reanudan la marcha evitan al que ha de permanecer para siempre allí, entregado á la paz eterna.

Los hambrientos avanzan por la gran estepa al Ugal. No hay suelo más fértil que el de la estepa. Pero su fertilidad dura solamente por espacio de quince días, los que siguen al período del deshielo. Entonces, las energías vegetales estallan á la vez. Producíese como una explosión de vida, de color y de belleza. La tierra se engalana con todos los esplendores que la naturaleza guarda en su seno. Una flora exuberante y multiforme surge inopinadamente de la planicie, que jamás mano de hombre cultivó ni sembró. Las tulipas, los jacintos y los asilodios, de tonos espléndidos, se balancean sobre sus tallos en armonioso consorcio con los narcisos, con las penoñas, con las eglantinas, con los acantos erizados; las mariposas revolotean como pétalos despedidos por el viento, y todo un mundo de insectos se afana y zumba por el medio de aquella espesura insignificante, en que millares de variedades botánicas se entremezclan.

Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose primero siempre de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, UNICAMENTE EL MARTES PROXIMO, DIA 16 DEL CORRIENTE, recibirá á todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce por que dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agraciados, lo pruegan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, y de todos los herniados. Rechazan siempre todo aparato adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el único remedio que se ha hallado en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el martes próximo, día 16 del corriente.

NOTAS.—En Játiva, el día 17; en el hotel Malló; en Alcoy, el día 18, en el hotel Comercio, y en Alicante, el día 19, en el hotel Simón. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Se impone la verdad ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos ó iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse con el de esta casa, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Las lluvias son raras. La espontánea vegetación decrece rápidamente, falta de agua. Las flores se marchitan. Las raíces carecen de alimento. Un sol implacable asesta sus rayos sobre la llanura desamparada. En el rigor del verano, aquello es un infierno. Abrasada está la atmósfera, candente la tierra, y todas las plantas murieron. Los insectos perecieron también ó huyeron ó se ocultaron. Las alimañas no pueden vivir allí. Los topos y los reptiles no se asoman al exterior. Alguna que otra tortuga, inmóvil como una piedra, yace entre los abrojos.

La caravana desfila, cual un inmenso cortejo fúnebre, á través de la esterilidad y de la muerte. Pasada esta zona, ella penetrará en la zona de los cultivos. ¿Le será posible alcanzarla antes de que se agoten las exigencias provisionales? ¿Caebrán todos exánimes en la inhóspita estepa, donde nada vive? Los hombres empujan los carros, de vez en cuando se detienen, y cuando más se avanza, más parece alejarse el término de la peregrinación.

Las cruces, al margen del camino se multiplican. Acá y allá se descomponen, infestando el ambiente, la carroña de un animal, que no atrae á los lobos ni á los cuervos. En un alberque desmoronado, antigua estación de caballos de posta, blanquean al sol dos esqueletos humanos.

¿Saben, exactamente, los caminantes, á dónde van? En tal dirección deben hallarse las tierras de Orenburg y más allá las del Turquestán, donde todo abunda. En esa otra dirección, en cuyas lejanías aparecen vagamente unas como montañas azules, están los distritos de la Siberia occidental. «Dios nos guie», piensan esos desgraciados.

Una gran aglomeración de fugitivos, acampados, intercepta el camino. Son caravanas que no pueden seguir adelante. Los cosacos, dueños de las tierras, les cierran el paso. Como avanzan serán mal recibidos. Hay que dar un rodeo hacia el Norte. Los pobladores de aquel territorio ¿les serán menos hostiles que los cosacos? En los confines del desierto de fuego, á proximidad de la región del pan, los hambrientos ven alzarse delante de sí una formidable barrera, que habrá que franquear, cueste lo que cueste. Un cosaco les dice: «Miles de campesinos del Volga habitan ya entre nosotros, compartiendo nuestro pan; si llegan más, no habrá bastante para todos y nos moriremos todos de hambre. Id por otro camino y que Dios os proteja.»

A partir de entonces la legión de los hambrientos, engrosada siempre por nuevos efectivos, tendrá que procurarse el pan por la fuerza. Será la lucha á brazo partido para la conquista del pan. Sólo el más fuerte comerá. El hombre de las cavernas habrá hecho su reparación.

SATURNINO XIMENEZ.

UNA REAL ORDEN

La jornada mercantil en las farmacias

El ministerio de Trabajo ha publicado una real orden, disponiendo la forma en que han de cumplirse los preceptos de la jornada mercantil en las farmacias.

Curación de las Hernias. INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, UNICAMENTE EL MARTES PROXIMO, DIA 16 DEL CORRIENTE, recibirá á todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce por que dan salud y vida.

Clínica dental. Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó metala, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Garage Marco. GRAN VÍA, NÚM. 48. El de mejores condiciones. ESMERADO SERVICIO Y MUY ECONÓMICO. Motores para riego y maquinaria de todas clases.

Lo de Marruecos. Suscripción abierta en el Centro Aragonés en beneficio de los soldados que embarquen para África. Suma anterior, 974,50 pesetas.

ALMORRANAS. Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

PURGACIONES. El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flegmas blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección antiséptica Valentín Palacios. Farmacia de Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

A mitad de precio. se saldan calzados para niños, en la calle de Salvador Giner, número 5, pral. Rebajas á los revendedores. ¡FIJARSE BIEN, 5, PRAL!

Las ENSAIMADAS DE LA CASA MARTI SON EXQUISITAS. ELABORACION DIARIA EN BAJADA SAN FRANCISCO-28.

Espectáculos. PLAZA DE TOROS. A las 6'30 tarde: Gigantes y cabezudos y Vestal.—A las 10 noche: El rey que rabió. TEATRO SERRANO. Compañía Carlota Pla.—A las 5'30 tarde: foso XII, 13.—A las 9'45 noche: mancha que limpia.

Por telégrafo y teléfono

De Barcelona

El gobernador civil señor Martínez Anido ha manifestado que se hallaba satisfecho de la conducta del pueblo de Barcelona, que la conducta del pueblo de Barcelona, que había dispensado a los expedicionarios del batallón de Vergara, una entusiasta despedida.

Habiendo del tiroteo en Vallvidriera, achacado el móvil al atracado, ya que como no pueden coltar los interesados en el sindicalismo rojo, acuden ahora a este medio.

Ha terminado diciendo que siente la situación de los obreros detenidos. «Estos tenían un medio decoroso de vida, pero alucinados por falsas doctrinas, se dejaron arrastrar, y hoy deben sufrir la sanción de la ley».

Entre algunos elementos aristocráticos se tiene la idea de formar un escuadrón de caballería, constituido por voluntarios. La oficialidad estará compuesta por oficiales de complemento.

En la calle de Menéndez Pelayo, un auto ha atropellado al joven Constantino Igual, matándolo. El conductor ha sido detenido.

El juez especial que entiende en las causas terroristas ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza, contra Pedro Coral, Luis Soler y Jaime Delfour, como presuntos autores de la ocultación de bombas en Montjuich.

Se asegura que han declarado la forma en que las ocultaron y de dónde procedían. También ha decretado la prisión de Lorenzo Carverra, como presunto autor de la muerte de Francisco Salavert, ocurrida en 15 de junio último.

La hospitalidad de Nuestra Señora de Lourdes ha ofrecido cien camas con destino a los heridos en campaña.

La suscripción para los heridos en Melilla se eleva á la cantidad de 113.370 pesetas.

Corridas de toros

GIJÓN

Con un lleno se celebra la primera corrida de Feria, lidiándose seis toros de Santa Coloma.

Primero.—Bonito ejemplar. Belmonte venenosa en dos tiempos estupefacientemente bien, escuchando ovaciones.

El toro es codicioso y cumple en varas. El tercio resulta animado, pues los matadores se lucen en quites.

Los banderilleros cumplen su cometido aceptablemente. Belmonte coge los trastos y comienza una faena magnífica por naturales y de pecho superiores.

Segundo.—De igual tipo que el anterior. Mejías lancea pegado á los costillares de la fierra.

Coge los palos y coloca un par al cuarteo colosal, otro de poder á poder, repite con un tercio de la misma clase, todos ellos insuperables y agarra los trastos en medio de una gran ovación.

Ante un toro incierto hace Ignacio una faena breve que termina con un pinchazo un volapié delantero y contrario y descebellada (Ovación).

Tercero.—De igual lámina que los anteriores. De salida persigue á Blanquet que se ve en un serio peligro.

Granero intenta lancear, pero no lo consigue porque el bicho no entra. Se ovaciona un quite del «chó» en una caída al descubierto.

El tercio de banderillas transcurre sin pena ni gloria y agarra la muleta Granero poniendo caídas, escuchando continuadas ovaciones, terminando su faena con media desprendida.

Cuarto.—Negro, pequeño. El público inicia una protesta por el tamaño del bicho.

Este gazapea y Belmonte tiene que hacer una faena de circunstancias. Con la muleta desarrolla una labor de la que se ovaciona cuatro pases de pecho insuperables.

Cinco.—El estoque mete un pinchazo y un momento volapié contrario á fuerza de atracción.

Sexto.—Negro y gordo. El primer tercio resulta brillantísimo, pues los matadores se superan en quites, sobre todo Granero.

Este coge los palos y coloca tres pares al cuarteo finísimos y admirables, que se ovacionan, sonando la música en su honor.

Con la llámula realiza una estupefaciente faena con pases de todas marcas dados con precisión y salsa torera á dos centímetros de los pitones.

Cuadra el bicho y Granero mete un volapié.

Ansiidad.—Dimisiones

Espérase con ansiidad la actitud que tome el nuevo Gobierno.

Respecto al problema terrorista, se señalaba que el nuevo ministro de la Gobernación, ha llevado en Zaragoza una política contraria completamente á la de Anido. Continúan recibiendo en Gobernación dimisiones de gobernadores.

Esta noche ha llegado el nuevo ministro del Trabajo, Matos, quien se negó á hacer declaración alguna.

Alba y Alvarez no aceptaron.

Maura ha explicado esta tarde por qué ha prescindido de Alba y don Melquíades. Les dirigió una carta ofreciéndoles un puesto en el Gobierno y aquéllos lo rechazaron por distintas causas.

La situación de Marruecos

Otra versión

Acerea de la rendición de Monte Arruit circula otra versión, que asegura que los moros, haciendo un supremo esfuerzo, atacaron por centésima vez á la posición, trabándose sangriento combate y penetrando en la posición.

El general Navarro fué hecho prisionero con 700 hombres, y 900 se negaron á pasar por Guelava por temor á los cabaleros de esta región, y fueron llevados á la cabila de Beni-Said.

El Tercio Extranjero

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota explicando el viaje del jefe del Tercio Extranjero señor Millán Astray.

Dicen de Melilla que merced á las gestiones del coronel Riquelme, ha sido libertada la mujer María González.

De Melilla

Melilla.—(Parte oficial).—El alto comisario de España en Marruecos comunica que con objeto de relevar las fuerzas de las posiciones de Atalayón y Sidi Hamet, así como las de la segunda caseta, y establecer un blocau entre ésta y la tercera salieron dos columnas al mando del general Neile, mandando el coronel Sousa la columna de reserva.

Las fuerzas sólo sostuvieron un pequeño tiroteo con algunos moros que se escondían detrás de las rocas y que fueron puestos en fuga.

La operación fué aprovechada para reforzar la posición del Atalayón con una batería y con una compañía la posición de Sidi Hamet, aprovisionándose la primera para quince días y la segunda para un mes.

Más bajas

Se ha facilitado en el ministerio de la Guerra la siguiente lista de bajas: Regimiento de Ceriñola: Soldados José Rivero, menos grave; Celedonio Pérez, leve. Regimiento de África: Soldados Francisco Cervantes, leve; José Sánchez Serra, grave. Ingenieros: Sargento José Sánchez González, leve. Artillería 11.º regimiento: Soldado José Escandell, grave.

En Zaragoza

La despedida á los soldados de artillería constituyó una manifestación de entusiasmo. Las tropas fueron seguidas de una multitud, que vitoreaba á los soldados y á España.

En Alicante

Lo que cuenta un superviviente.

Procedente de Monte Arruit ha llegado á la plaza el soldado del regimiento de Melilla José González Berenguer.

Dió cuenta de las angustias sufridas por las tropas frente á un enemigo muy numeroso y bien equipado.

Hablando del general Navarro, dice que cuando la lucha era tan desesperada alentaba á los soldados á continuar resistiendo los ataques de los moros para lograr la victoria de nuestras armas.

El general distribuía equitativamente los escasos víveres que había en la posición. Desde el día 28, que se acabaron los víveres, sólo comían carne de mulo, garbanzos tostados con azúcar y cocimiento de cebada en vez de café.

Añadió que el entierro del coronel Primo de Rivera fué en extremo emocionante. Todos los reclutas acompañaron el cadáver hasta la fosa, y después arrojó cada uno un puñado de tierra sobre la tumba.

Al principio los rebeldes sólo disparaban con máuser, pero viendo que la lucha resultaba estéril para rendir la posición, atacaban más tenazmente, dando asaltos á la posición con bayoneta calada.

El soldado terminó diciendo que al abandonar la posición llevaba á hombros á un herido, con el fin de traerlo á la plaza.

La Caja Regional Valenciana.

Se ha celebrado en el Instituto Nacional de Previsión una reunión interesante, con asistencia de Antonio Mora, examinándose antecedentes de la Caja regional valenciana, con objeto de facilitar trámites que permitan su funcionamiento en fecha reciente.

Eza

Eza marchó esta tarde á unirse con su familia, que está veraneando. Al despedirse de los periodistas, dijo: —En todo momento procuraré no ocultar la verdad de lo ocurrido, entendiéndolo que pretender esta ocultación, en realidad, es contraproducente.

Sólo tuve cuidado en callar detalles relacionados con el movimiento de tropas ó noticias de Melilla que debía poner en conocimiento del Gobierno.

Lo que dice una mujer

Melilla.—Procedente de Argelia ha llegado una mujer llamada Ignacia de Dios.

Esta tenía un pequeño comercio en Hassit, donde residía con su esposo é hijos. Reñere que cuando estalló la rebelión, los moros, secundados por la policía indígena, acometieron contra todos los europeos.

Ignacia y su familia se refugiaron en el patio del cuartel de la policía indígena, donde penetraron los moros, matando á un teniente y cuatro sargentos.

Afirmo que los moros degollaron á varias familias europeas, arrojando al fuego sus cadáveres.

También vió llegar, varios camellos con importante botín de guerra.

Ignacia fué hecha prisionera y trasladada á un aduar, donde las moras le hacían señas de que la iban á cortar la cabeza.

Un moro amigo la condujo á Sidi-Taurit, donde se incorporó á las fuerzas españolas.

NOTICIAS DE MELILLA

Paseos militares.—Abd-el-Krim.—A Cabo de Agua.—Carta del general Navarro.—Prisioneros que se escapan.—No mirar á las mujeres.—Abd-el-Krim escribe á Berenguer.—Abd-el-Krim cuenta con 8.000 hombres.—Los demás rifeños sublevados pasan de 20 mil.—Los rifeños miran con recelo á Abd-el-Krim.—Otras noticias

Melilla.—En los paseos militares de hoy, según costumbre, hubo algunos «paquetes». Acéntiase los rumores de que Abd-el-Krim con el harca, se aproxima á Melilla.

En la Restinga y Cabo de Agua se han enviado compañías de ingenieros é intendencia y varias secciones de África.

Gracias á la vigilancia de los buques de guerra estas fuerzas sólo sufrieron algunos disparos al desembarcar.

Las familias del general Navarro y Berenguer han recibido carta de Navarro diciendo que se encuentra bien tratado.

Los moros adictos sirven de correos entre los prisioneros y la plaza, trayendo diariamente quince ó veinte cartas.

Ese servicio se les paga bastante bien. Continúan llegando soldados que se escapan de las cabilas donde estaban prisioneros.

Dicen que los moros emplean á los prisioneros preferentemente como albañiles y labradores, y les dan de comer tortas de cebada, huevos y frutas.

Hállanse poco vigilados y los moros se limitan á decirles que «no miren á las mujeres, bajo pena de la vida».

Abd-el-Krim ha escrito á Berenguer, por medio de Abd-el-Kader, diciéndole que está dispuesto á devolver en Sidi-Dris un grupo de prisioneros.

Zarpó á recogerlos el cañonero «Laya». Insiste en que hasta primeros de Septiembre no comenzará la ofensiva.

El moro que trae á la plaza las cartas de los cautivos ha declarado que Abd-el-Krim cuenta con siete ó ocho mil hombres, que la mayoría pertenecientes á Beni-Urriaguél, que le son más adictos y ha logrado disciplinarios.

Los demás rifeños sublevados pasan de 20.000. Estos desobedecen á Abd-el-Krim y le miran con recelo. Como poseen cañones, fusiles, municiones, dinero, tiendas de campaña y, además se le han unido los regulares que desertaron, Abd-el-Krim es más fuerte que todos los jefes del Rif.

Berenguer visitó esta tarde el «Alfonso XIII».

Ha llegado una mujer procedente de Hassi Berkan, la cual presencié el asesinato de su esposo é hijo.

Envío de fuerzas á Marruecos

Mañana, después del Consejo, quedará acordado dos puntos importantísimos: El envío de fuerzas á Marruecos y pedir á Berenguer su opinión sobre la fecha en que se tomará la ofensiva en campos africanos.

Reunión de Cortes

En el Consejo de mañana se tratará de fijar la fecha para la reunión del Parlamento. Probablemente se acordará la convocatoria para el 16 de Septiembre.

Repatriados

Melilla.—A bordo del vapor «Bellver» han llegado 37 españoles repatriados, de los que se refugiaron en la zona francesa.

Sin noticias

Melilla.—Reina gran ansiadad en la plaza por no haberse recibido noticias de Navarro y demás españoles con el prisioneros.

No ha llegado la carta de Ben-Elalf que anunció el barón de Casa Davallios. Se le prepara un gran recibimiento.

La sumisión

Larache.—El general La Barrera anuncia que la cabila de Beni-Gorfet ha hecho actos de sumisión los que repetirá oportunamente ante el califa de Tetuán.

Salutación

Melilla.—El general Berenguer saldrá en breve á saludar al califa de Tetuán por la Pascua grande.

Un incidente

Anoche salía de Madrid un batallón del regimiento de Covadonga en dirección á Melilla cuando los guardias de Seguridad y civiles quisieron desalojar la estación de las familias de los soldados.

Estos arrollaron á los guardias originándose un tumulto que cortaron los jefes de las fuerzas que marchaban amonestando á los guardias por su acción, ya que las familias tenían perfecto derecho á despedir á sus deudos.

El público ovacionó á los jefes y vociferó contra los guardias.

Afortunadamente terminó el incidente, sin consecuencias.

¿Qué dirá Anido?

Se espera con gran interés la decisión de Martínez Anido cuando conozca la elevación á la cartera de Gobernación del general Coello.

A que no

«El Correo Español», publica un llamamiento para que se organice un tercio de voluntarios jaimistas que vayan á luchar á Marruecos, por supuesto que á las órdenes de don Alfonso XIII.

La opinión ha recibido con gran regocijo humorístico la fanfarronada de los jaimistas.

Las futuras operaciones

Para ser que el propósito de Berenguer estaba en infligir un duro castigo á cinco de las facciones de la cabila de Guelaya. Para ello se dejará en Melilla una guarnición de cinco mil hombres.

Se formarán dos columnas de reserva no inferiores á diez mil hombres cada una y tres columnas de vanguardia integradas por unos seis ó ocho mil hombres, abandonándose el sistema de posiciones que tan mal resultado ha dado.

cesas y americanas. Un miembro de la Sociedad Franco-Americana, M. Charles Bertrand, diputado y presidente de la Federación de ex combatientes, dirigió un saludo á los legionarios. Después de recordar los hechos de armas del ejército americano, ha hecho presentes sus votos para que la confraternidad en las armas se selle aún más tarde ante la tumba del soldado desconocido.

La cuestión política resuelta por ahora

El comandante Emery ha pronunciado un discurso en inglés y después ha depositado el estandarte de la Legión en la tumba del soldado desconocido y sobre el panteón de la magnífica corona de flores con cinta de los colores norteamericanos. Mientras que la bandera republicana entomaba los himnos nacionales, los legionarios han desfilaro ante la tumba del héroe anónimo y cada uno ha depositado delicadamente sobre ella una flor.

La sesión del Consejo Supremo interalado

París.—Al abrirse la sesión del Consejo Supremo esta mañana, Lloyd George declaró que las delegaciones británica, japonesa é italiana estaban de acuerdo en el principio de someter las cuestiones de la formación de la frontera germano-polaca de la Alta Silesia al arbitraje de la Sociedad de las Naciones.

El señor Briand manifestó que Francia y los restantes aliados no tenían objeción alguna que oponer al punto de vista de las delegaciones inglesa, italiana y japonesa.

Lloyd George dijo que se congratulaba grandemente de ello, pues ese punto es de gran importancia y la realización del mismo puede evitar otras dificultades, dada la excitación reinante en el estado de la opinión pública de la Alta Silesia.

Añadió que la Sociedad de las Naciones debe ser encargada de zanjar esa cuestión mediante un laudo, que será aportado al Consejo Supremo, para que éste, apoyándose en tal decisión, dicte su resolución definitiva en el debatido asunto de la Alta Silesia.

Añadió que en tanto la Sociedad de las Naciones con su arbitraje no dictaba la solución que en definitiva debía adoptarse, no duda que sería conveniente reforzar los efectivos aliados en la Alta Silesia.

El señor Briand manifestó que Francia aceptará el laudo de la Sociedad de las Naciones.

Habló después el presidente del Consejo de Italia señor Bonomi, quien se expresó en favor de que la cuestión sobre el trazado de frontera germano-polaca en la Alta Silesia sea remitida á la Sociedad de las Naciones, para que dicho organismo internacional sirva de árbitro en el asunto, añadiendo que Italia está dispuesta á enviar tropas de refuerzo á aquella comarca, para asegurar la decisión de la Sociedad de las Naciones, cuando ésta sea tomada.

El barón de Hayashi, delegado del Japón, dijo que como quiera que se trata de la atribución á Alemania del primer centro industrial de la Alta Silesia, es preciso que la cuestión, con arreglo á lo propuesto, sea sometida á la Sociedad de las Naciones, para que ésta intervenga como árbitro en tan delicado asunto.

El coronel Harvey, representante de los Estados Unidos, dijo que como la cuestión de la Alta Silesia es pura y esencialmente europea y como los Estados Unidos no pertenecen aún á la Sociedad de las Naciones, el Gobierno americano por su conducto declara que no quiere tomar parte en dicho asunto.

Briand declara que al ser enviada esta cuestión para sometiera al arbitraje de la Sociedad de las Naciones, el Consejo Supremo debe hacer un llamamiento á Alemania y á Polonia, encariciéndoles que por ningún motivo sea alterado el orden mientras se espera la decisión de la Sociedad de las Naciones.

Lloyd George contestó que no cree que haya desórdenes en la Alta Silesia, pero que aprueba la idea de dirigir á las dos naciones interesadas el llamamiento á que se ha referido el señor Briand.

Acto seguido Lloyd George dirige palabras de cariñosa despedida á los delegados.

El señor Briand se levanta de su asiento y estrecha con efusión la mano á Lloyd George, expresándole su satisfacción porque una vez más ha quedado demostrado el acuerdo existente entre los aliados.

Lloyd George dijo que también por su parte se marchaba muy satisfecho del perfecto acuerdo y de la gratísima armonía que reinaba en el seno de la Entente.

Después de pronunciadas estas últimas palabras, el señor Lloyd George abandonó el salón.

A. SERRANO

La situación internacional

Travesía del Canal de la Mancha á nado.

La legión americana

La legión americana ha desembarcado esta mañana, á las nueve, siendo recibida por todas las autoridades locales. El almirante Barthe, prefecto marítimo, ha dado la bienvenida á los legionarios. Después los legionarios han asistido á una recepción dada en su honor en el Ayuntamiento. Seguidamente la legión ha marchado á la estación, saliendo en tren para París, en medio de las aclamaciones de la muchedumbre.

París.—En el Arco de Triunfo la legión americana ha sido recibida por el mariscal Foch y gran número de personalidades fran-

BLAJDA DE SAN FRANCISCO-281E

Vida municipal

El Alcalde accidental, señor Coscollá, no comunicó ayer noticia alguna a los periodistas.

El teniente de alcalde del distrito de Rufa, señor Cano, ha decomisado durante la semana 200 piezas de pan faltas de peso.

Se hace saber que hasta el día 31 del actual podrán renovarse los nichos adquiridos a temporalidad del vencimiento de 30 de Junio de 1921, en los cementerios de esta capital.

Trascurrido dicho día se instruirá el oportuno expediente por el negociado de Cementerios, para proceder a la extinción de los restos y traslado de oficio al osario de los que no hayan sido renovados.

Valencia 13 Agosto 1921.—El Alcalde accidental, Vicente Coscollá.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.532,25 pesetas. Inspección veterinaria, 679,71. Peaje, 950. Extraordinarios, 1.409,03. Total, 7.590,99 pesetas.

PICAZON de la piel y sarna

su completa y segura curación, sin baño ni pomadas, con SARNOL Farmaca de la Morera.

NOTICIAS

Don Luis Arpalde Urroz y otros, vecinos de Torrebaña, han presentado en el Gobierno civil instancia para constituir un Sindicato Agrícola en dicha población.

El delegado de Hacienda ha hecho para el próximo martes los siguientes señalamientos de pago: Don Enrique Pérez, 667 pesetas; don José Serna, 1.049; don Elías Gisbert, 185,25; don Manuel Peris, 89,20; director de Sanidad del puerto, 799,59; don Antonio Camps, 23,373; don Mariano Pardo, 988; señor conde de Montornés, 494; don Pedro López, 5.590,2; don Alvaro Linares, 4.025,50; don Daniel Moscardó, 3.630,90; don Eusebio Ventura, pesetas 7.404,06; don Ricardo Perelló, pesetas 4.385,39; don Francisco Roig, 9.291,48; don Antonio Llobregat, 6.634,41; don Vicente Catalá, 36.048,25; administrador principal de Co-

reos, 68.386,77; administrador de la prisión celular, 158,04; jefe de la sección de Telégrafos, 2.687,45; administrador del penal de San Miguel de los Reyes, 1.392,99; Junta de Obras del Puerto, 148.200; y Ayuntamiento de Valencia 50.151,79.

ANEMIA Y CLOROSIS.—Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elxir Estomacal de Saiz de Carlos porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

Muchos trastornos en el crecimiento que se producen por las bajas estaturas, y la esterilidad de unos esposos, son producidos por causa del herpetismo clásico.

En PARACUELLOS se cumple la divina palabra «crecer y multiplicar». Abierto 15 Mayo a 15 Octubre.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya). — Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia (Gil Polo, 3).—Celebrará hoy baile familiar, de diez a una de la madrugada, siendo amenizado por una brillante banda de música.

DE ENSEÑANZA

En la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad continuará abierta durante los días laborables del presente mes, de diez a doce horas, la matrícula para exámenes de ingreso en la carrera del Magisterio y en la de Practicantes y Cirujía menor, como asimismo para los que aspiren a dar validez académica a sus estudios para maestro de primera enseñanza en la próxima convocatoria de Septiembre.

En la facultad de Medicina de Valencia ha quedado abierto un plazo en la secretaría de esta facultad, hasta el día 20 de los corrientes, para que puedan solicitar examen aquellos alumnos de enseñanza oficial o libre a quienes falte una o dos asignaturas o aquellos que hayan sido llamados a filas.

En la Academia de Bellas Artes de San Carlos, Escuela Superior de Bellas Artes de Pintura y Escultura, queda abierta la matrícula no oficial y de ingreso, a contar desde el día 15 hasta el 30 del corriente mes de Agosto.

Cumpliendo la orden recibida del minis-

terio de Instrucción referente a que sean examinados desde luego todos los alumnos que tengan matrícula pendiente para Septiembre y aquellos que lo soliciten faltándoles una o dos asignaturas, ya sean oficiales o libres, el decano de la facultad de Derecho ha dispuesto que los escolares que se encuentren en los mencionados casos lo soliciten cuanto antes en la secretaría de la facultad.

Igual disposición ha dictado el decano de la facultad de Ciencias.

Sucesos

LO DE TODOS LOS AÑOS.

Ayer mañana, en el tren mixto, y en una camilla, fué traído a Valencia para ser curado en el Hospital Alfredo Molina Lozano, de 30 años, natural de Benifayó, estado casado, el cual presenta una herida por asta de toro, inferida por uno de los marrajos que se lidiaban en el pueblo de Almusafes.

El lesionado presenta una herida situada en la región escrotal y parte superior-interna del muslo izquierdo, de forma irregular, afectando las partes blandas con gran desgarramiento del escroto y vagina.

Pronóstico grave. (Esto a pesar de los bandos del Gobernador, con que hasta la otra.)

INTOXICACION. En la Casa de Socorro de la Gloria ha sido asistido el niño de 15 meses Vicente Peris Sanchis, habitante en la calle de la Ermita de San Jaime, 5, segundo, el que presentaba síntomas de intoxicación por ingestión de lejía.

Pronóstico reservado.

ROBO. Practicando un oficio en el tejado, han penetrado ladrones en el domicilio del comerciante don Eduardo Marín Martínez, ca-

mino de Barcelona, número 7, llevándose géneros de tejidos en valor de 5.173 pesetas.

ATROPELLO.

En el camino de Pinedo, ha sido atropellado por el carro que guiaba, Francisco Rodrigo Puchades, de 57 años, casado, labrador, domiciliado en la Carrera de Encorts, traste 6,9, resultando con la fractura comminuta de la tibia derecha, por su tercio superior y contusiones y escoriaciones en el brazo derecho.

Se le asistió en la Casa de Socorro de Ruzaña.

Noticias teatrales

TEATRO PLAZA DE TOROS

Hoy domingo y mañana lunes se celebrarán funciones por la tarde y por la noche, con variados programas.

Hoy, a las 6,30 de la tarde, se pondrá en escena «Gigantes y cabezudos» y la ópera en dos actos «La vestal».

Por la noche, a las diez se representará la grandiosa obra en tres actos «El rey que rabió».

Mañana lunes, por la tarde, a las 6,30, se repetirá la zarzuela en tres actos «El rey que rabió», y por la noche a las diez se representará «La carne flaca» y «Marinero». Última noche, dado el éxito que alcanzó la otra noche, se repite, desempeñándola la señora Mercedes Melo y la señorita Selica Pérez y los señores Cortés, Romero, Alteo, Sanchis y principales partes de la compañía.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Aizkori Mendí», de Gandía, con fruta de tránsito. «Ciscar», de Tarragona, con cargo general.

«Aragón», de Almería, con cargo general.

SALIDOS

Vapores: «Villareal», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Cabañal», para Melilla, con cargo general.

«Silja», para Hull, con fruta.

«Almagro», para Londres y Amberes, con fruta y cargo general.

«Aragón», para Barcelona, con cargo general.

«Cuers», para Marsella y escalas, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores: «Otto Leonhardt», para Génova.

«Iturrí Ederra», para Londres.

«Ciscar», para Londres y Southampton.

«Aizkori Mendí», para Liverpool.

«Comercio», para Cete y Marsella.

EXPORTACION DE FRUTAS

Durante la semana del 7 al 13 del actual se han exportado por nuestra región, las siguientes partidas:

Para Londres: 12.338 cajas cebollas y de melones, 3.937.

Liverpool: 40.801 de cebollas y 12.069 de melones.

Manchester: 16.341 de cebollas y 1.445 de melones.

Newcastle: 10.109 de cebollas y 3.804 de melones.

Bristol: 5.150 de cebollas y 750 de melones.

Cardiff: 10.200 de cebollas y 400 de melones.

Hull: 14.500 de cebollas y 4.300 de melones.

Carnet del viajero

Centro oficial de Informaciones gratuitas Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO DE BELLAS ARTES.—Situado en la calle del Museo, junto a la Iglesia del Carmen.

Es después de Madrid, el más importante de España.

Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta de sol; travía más próximo para visitar el Museo el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.— Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almadín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Travía más próximo para visitar este Museo el núm. 1, descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autoriza-

ción del rectorado (travía más próximo para visitar este Museo, los núms. 1 y 2).

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina situado este Museo en la calle de Guillen de Castro, núm. 70).—Entrada solicitando permiso del señor Decano (travía más próximo para visitarlo, el núm. 5).

PALACIO MUNICIPAL.—(Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas (travía más próximo para visitarlo los núms. 2, 3 y 4).

VIVEROS MUNICIPALES.—Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos (travía más próximos para visitarlo el número 7).

TORRES DE SERRANOS.—(Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1 (dirigirse al portero de las Torres), travía más próximos los núms. 1 y 5.

PALACIO DE LA LONJA.—(Está situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1 y de 2 a 3, mediante el pago de 15 céntimos (travía más próximos para visitarlo el número 7).

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—(Situada en la calle de Guillen de Castro, núm. 79).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de 9 a 1; travía más próximo el núm. 5.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO.—(Plaza de Gaínado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 5,30 tarde a nueve noche; travía más próximos los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada de Olympia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD.—(Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 10 a 1, y los domingos no feriales, a las mismas horas; travía más próximos los núms. 1 y 2.

BIBLIOTECA DE LA CASA DE VESTUARIO.—(Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de 5,30 tarde, a once noche; travía más próximo el núm. 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.—Situada en la Lonja. (Entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables de 6 de la tarde a 8 de la noche; travía más próximo el núm. 1.

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 7; calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

Correspondencia francesa, traducción

PARA INFORMES:

Salón MUNDO : GRÁFICO

Plaza Emilio Castelar

LINEA DE PINILLOS Viajes rápidos y telegrafía sin hilos Servicio Antillas. El vapor Conde Wifredo, saldrá el día 21 de Agosto, directo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Servicio BRASIL-PLATA El vapor Balmes, saldrá sobre el día 22 de Agosto, directo para Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases.

LA NOVELA SEMANAL Edición esmerada 25 cént. todos los sábados. Lea usted todos los sábados. PRENSA Gráfica

Det Forenede Dampskibs Selskab Servicio regulares de vapores para Copenhage. Admitiendo transbordo para todos los puertos del Báltico. El vapor TULA cargará en este puerto, sobre el día 17 de Agosto. Consignatario: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24. Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Vitoria (quincenal), Coruña, Muxel-Cajón, Papeles, Bilbao y Santander.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa. Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los Medicamentos del Dr. Solivé. Vías urinarias: Bioneragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc. Impurezas de la sangre: Sifilis (avarosis), coxemas, varicela, etc. Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones palpables de agotamiento nervioso.

VALENCIANOS No hay nadie que venda tan barato como nuestro amigo Antonio García, en SU BARATO. Entresuelo calle de la Linterna, 21. Comparad los precios de este entresuelo con los de otras casas y os convenceréis. Servilletas de damasco, desde... 0,20 pesetas. Mantel, desde... 1,50. Toallas rusas... 0,50. Calcetines junel, para caballero, el par... 0,25. Trajes cocina, para la higiene de la casa... 0,30. Medias negro permanente, el par para señora... 0,75. Ligas con broche de metal, para caballero... 0,15. Cubre corsés bordados, para señora... 0,75. Camisas bordadas, para niños... 1,90. Calcetines, para caballero... 2,50. Una docena pañuelos, bolsillo, por... 2,50. Velos tul seda, gran moda... 3,00. Cortes bata o traje de etamin, para señora... 2,00. Cortes de pantalón impermeables, para caballero... 2,50. Percales finos, el metro... 1,00. Echarpes seda torzal, de punto, para señora... 5,00. Mallorcas y vicinis, para colegiales, el metro... 1,00. Telas negro permanente, para lutos, el metro... 1,00. Camisetas de verano, manga corta y larga, para caballero... 0,90. Sábanas flor de algodón, todo una pieza... 3,50. Sábanas rusas, grandes, para baño... 7,00. Medias sedalina torzal, transparentes... 1,50. Batistas y damas, para traje, señora... 0,75. Lienzo blanco suave, para camisas, el metro... 0,90. Percalina, mangas para sastre... 1,00. Beatriz inglesa, para torro americana, el metro... 4,00. Alfombras para los pies de la cama... 2,90. Sa azul torzal, trajes mecánicos, metro... 1,75. Pamas bordada superior, negra, metro... 3,00. Lienzos hilo, 90 centímetros, para camisas, metro... 1,75. Una pieza de 10 metros, algodón suave... 6,00. Cortes de traje dril, caqui, torzal, para caballero... 12,00. Camisetas, punto inglés, algodón, torzal, caballero... 3,50. Cortes pantalón, familia, para caballero... 2,50. Cortes de bata para señora, de etamin, Florencia... 4,00. A cualquier precio se venden mosqueteras, colchas, mantelerías, juegos de cama, juegos de novia, telas de colchón, piezas de género blanco y demás artículos, y medias de seda torzal transparentes en negro, blanco, doré, cuero y grises, a tres pesetas el par.

En el Cabañal y en muy buen punto de la calle del Progreso, se venden dos pisos, bajo y primero, con servicio de agua artesiana. Muy económicos. Razón: Embañ, 11, 2.º Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, bariles, escarpantos, souchales, puertas de cristales, souchales, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torzo del Hospital, 48. Impresores De superior clase, tintas y bariles para imprenta y litografía y para para rotación. J. FOLQUÉ. Embaré, 25; teléfono 1.015. Continental La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar, 8. Piano Marca «Gómez», muy buenas voces, bonito mueble y excelente instrumento, se alquila. Razón: Embañ, 11, 2.º FORD Compro chasis camion, sólo ó con carrocería, ómbibus en buen estado, con neum y chasis nuevos, sin arranque, aunque estuviera roto. Vendo cubiertas 30 por tres y medio, nuevas, primeras marcas, a 195 pesetas, antideslizantes y 170 antideslizantes; buena ocasión. Sr. Rodrigo, plaza Cajeros, 7, último piso. Botellas para conservas La Comercial Vidriera, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, haber puesto a la venta 40.000 botellas para conservas, de todas clases y medidas, a precios sin competencia. Despachos de venta: Calle Borruel, 24 y Cuarte, 37 (esquina a la calle Palomar).

ALMACENES DE SALDOS Entresuelos, calle de la Sangre, núm. 15 frente al Ayuntamiento. Saldos de tejidos de lana, seda, hilo, algodón, velos, mantillas, sábanas, cortes colchón, cubrecamas, mantelerías, confecciones. MOSQUETEROS. Se liquidan todas las sedas de nuestra fábrica, damascos y cubres de seda, a precios baratísimos.—Esta casa no tiene sucursal. Calle de la Sangre, número 15 CALLOS Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNGÜENTO MAGICO y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Parébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1.50. Depósito en Valencia. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Isidoro, número 4, Madrid. LOZA Y CRISTAL José del Rio y Andriot Petit CALLE BALDOVI N.º 3 Entre calle San Vicente y Arzobispo Mayoral Artículos para cafés, hoteles y colegios.—Gran surtido en copas reforzadas.—Botellas para agua a pesetas 1.25.

APOPLEGIA CEREBRAL PARALISIS ¿QUIERE V. EVITARLA? ¿QUIERE V. CURARSE? Tome RUÓL. Medicamento moderno, completamente infensivo. Preparado a base de plantas, asociado a otros compuestos de alto valor terapéutico. RUÓL es un gran depurativo de la sangre, disminuye la hipertensión, devuelve la elasticidad a las arterias, activa la circulación y combate las enfermedades del sistema nervioso. Bastará tomar un frasco para convencerse de ello. DE VENTA EN VALENCIA: Farmacia Camir, San Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.